



王春晶和她的“糖”葫芦。

“拨浪鼓儿风车转，琉璃咯嘣吹糖人”。吹糖人是许多人心中尘封已久的童年记忆，但对于32岁的王春晶来说，吹糖人不仅是祖传的手艺，更是她立足在这座城市中的一份甜蜜事业。十年间，她曾带着她的糖人走南闯北，最终还是把家安在了哈尔滨。因为在她心中，是这座美丽的城市成就了自己，在这里，她的生活就像她吹的糖人一样甜。

#### A 自创现代糖人作品，造型独特绝无仅有

在每日人流攒动的防洪纪念塔地下通道里，32岁的王春晶和她的“糖人格格”摊位非常醒目，这里的糖人在全国都是绝无仅有的。

从十二生肖、小鹿、仙鹤等可爱的动物造型，到冰墩墩、雪容融等现代感十足的糖人，都可以在她的摊位上找到，王春晶将传统与现代相结合，赋予了糖塑作品更多的时代因素。北京冬奥会上，她的冰墩墩、雪容融非常畅销，过路的市民游客几乎人手一个。

王春晶说，她吹糖人的手艺是祖传的，在传统基础上进行了创新，“全国吹糖人的造型都没有跟我一样的，不少游

客买了我做的糖人后都舍不得吃。”

王春晶是绥化市青冈县人，从小看爸爸做糖人，觉得爸爸就像魔法师一样，总能瞬间变出各种造型来。“那时候非常崇拜我爹，觉得他可厉害了。”王春晶说。耳濡目染，王春晶6岁就能自己吹“糖”葫芦了，22岁她正式出师开始独当一面。“我高中二年级时，跟爸爸来到哈尔滨。当时我爸走街串巷卖糖人，非常喜欢哈尔滨这座城市，就在这里安顿下来，把我也接来了。后来，我做销售，卖过手机、衣服。爸爸想让我找个工作上班，但我还是想学手艺，就跟着爸爸学吹糖人，22岁那年终于正式出师了。”王春晶说。

#### B 坚守一方甜蜜空间，在传承中开拓创新

和父亲一样，有手艺傍身的王春晶也开始了走南闯北的生活。在两年多的时间里，她先后去了广东、广西、云南、四川、福建等许多省份的城市，兜兜转转走了一大圈之后，王春晶又回到了哈尔滨。她说：“我选择回哈尔滨一是为了照顾父母，另一个原因是有了志同道合的另一半，成家后希望能有稳定的生活，想把吹糖人干成一份事业。”

王春晶的爱人和她是同行。“他是我爸爸的徒弟，老家是肇东市的。这几年，我俩在哈尔滨发展得非常好。我初期在儿童公园做了6年糖人，后来又在中央大街开了两个店，现在还有学员在极地馆帮我们照看着分店。”王春晶说，这些年她先后收了12名学员，其中4名学员是在南方工作时收的，“他们觉得这个行业很

好，喜欢这门手艺，我对这个行业更是充满信心。”

2006年，糖塑技艺成为国家级非遗项目。2019年，王春晶成为黑龙江省王氏糖塑技艺代表性非遗传承人。作为民间传统技艺，如今全国会吹糖人的不多，“90后”女传承人更是屈指可数。王春晶说，非遗传承不是件容易的事，因为相对小众，所以出圈有一定困难，“既要继承优秀传统，也要不断开拓创新，这个过程是艰难的。既要守得住寂寞，耐得住冷落，还要抵抗得了压力和困难。”凭着对传统手艺的热爱与深深的责任感，王春晶坚持了下来，一干就是好多年。钻研、创新，在一方小小的甜蜜空间里，王春晶不断为糖塑技艺的传承与发展拓展前路。

糖塑火烈鸟。  
糖塑雪人。

王春晶在摊位吹制糖人。



#### C 细化作品增光添“彩”，把糖人吹上春晚

2017年，王春晶带着她的糖人登上了央视春晚。回忆起当年在央视冰雪春晚的舞台上吹糖人，王春晶说：“那年是鸡年，我吹了一只大公鸡。那是糖塑技艺第一次登上央视春晚的舞台，从那之后，每年春晚都有各地非遗传承人吹糖人的镜头。”

在大众的印象中，糖人大多都是黄色和统一颜色的，而王春晶制作的糖人则是彩色的，并且非常细致化。王春晶向

记者介绍，在技艺上，南北方的糖人还是有区别的，“南方的糖人都比较大写意，主要是以吃为目的，对于造型的要求不是很严格，很多南方的糖人都是没有鼻子、眼睛和嘴，而我制作的糖人就比较细致，不仅有眼睛、鼻子和嘴，还更加形象。”

在糖人的造型上，王春晶不断地进行创新与尝试。为了庆祝航天英雄归来，用糖人表现中国飞天梦，王春晶研究了

三天，她说已经记不清失败了多少次，“只记得前四五个做的比例不对，不是粗细不均，就是长短不同，当时气得真想打自己的手。后几个，关键部分长度够了，就是吹不直，气得我真想掐自己的脸。好在没泄气，总结失败经验后重振旗鼓，终于实现了糖塑技艺的飞天逐梦。”

不断地创新与挑战，那种成功的感觉让王春晶非常难忘，也让她觉得自己的乐观、坚持与认真是值得的。如今，看着她吹的糖人，老爸总是说自己被女儿拍在了沙滩上。

福。她说：“小时候只是觉得哈尔滨很繁华，因为这里是省会，人比绥化市多。但在哈尔滨生活时间越久，我越感到这是是一座文化底蕴非常深厚的城市，有着很强的包容性。生活在一座旅游城市之中，我感到非常幸福。哈尔滨是一座旅游城市，外地游客很多，大家对糖塑技艺的接受程度也很高。哈尔滨成就了我的手艺，也成就了我自己。我也希望通过自己的努力，能给这座城市加点‘甜’，让糖塑技艺在一座城市中历久弥新，吸引更多人来学习与传承这门手艺。”

#### D 传承非遗收获幸福，给城市加点“甜”

王春晶的糖人都是用麦芽糖制作的，需要把糖浆熬到一定的温度，然后晾凉，之后再经过加温，才能做糖人。传统方法制作糖人都是用嘴吹的，为了更加干净卫生，王春晶现在采用气泵吹的方法，并且还可以进行互动体验，让孩子们自己吹，亲身体验制作糖人的过程。

王春晶说，她现在并不是以赚钱为目的来传承糖塑技艺，她是真心实意的

喜欢，“糖人不仅是我的童年记忆，更是我生活上的一位‘导师’，做糖人的过程带给我一种无法言表的幸福与欣喜。我做糖人给小朋友们的时候，看到他们那份欢喜，对我来说是特别珍贵的，让我时刻都感到很开心。”

王春晶说，她不仅在做糖人中感受着哈尔滨这座城市的甜美，还甘之如饴地享受着每天来来往往带给自己的幸



## 哈尔滨市亚布力滑雪旅游度假区条例(草案)

### 第一章 总 则

**第一条** 为了保障和促进亚布力滑雪旅游度假区(以下简称度假区)开发建设，推动度假区高质量发展，根据有关法律、法规，结合本市实际，制定本条例。

**第二条** 本条例适用于度假区的规划、建设、开发、利用及其管理等活动。

度假区范围按照经依法批准的亚布力滑雪旅游度假区总体规划确定。

**第三条** 度假区发展贯彻“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”理念，建设集竞赛表演、健身休闲、康养旅游、运动培训、文化体验、国际会议为一体的示范度假区。

**第四条** 市人民政府对度假区发展工作实行统一领导。将度假区发展和基础设施建设纳入本市国民经济和社会发展规划，统筹研究度假区规划衔接、区域和部门协调、基础设施建设、建设资金筹措等重大事项，制定优惠政策，建立投融资机制和渠道，引导金融机构开发适合亚布力冰雪旅游产业特点的金融产品和服务，协调解决度假区发展的重大问题。

**第五条** 亚布力管理委员会是市人民政府派出机构，对度假区实行统一管理，履行市级、县级部分行政管理职能，并组织实施本条例。

尚志市及其相关乡镇人民政府应当配合亚布力管理委员会做好资源开发、旅游发展规划与旅游安全监督管理、旅游市场秩序维护、旅游纠纷处理、文明旅游宣传、生态环境保护等工作。

文化广电和旅游、自然资源和规划、发展改革、生态环境、交通运输、住房和城乡建设、市场监管、财政、水务、农业农村、人力资源和社会保障、应急管理、卫生和健康、体育、林业和草原、城市管理等主管部门，应当按照各自职责做好度假区管理的相关工作。

**第六条** 亚布力管理委员会在度假区范围内行使下列职权：

(一)贯彻执行有关法律、法规、规章和政策；

(二)组织编制、修订度假区的有关规划，依照法定程序批准后组织实施；

(三)制定并组织实施度假区有关管理制度；

(四)制定并组织实施招商引资和促进文化旅游体育发展等方面的配套措施；

(五)承担度假区的市场监督管理、应急管理、自然资源和规划、劳动监察、旅游市场监察和开发、生态环境保护、水务、卫生健康、医疗救护、文化旅游

### 哈尔滨市人大常委会公告

现将有关事项公告如下：

#### 一、反馈意见的方式

(一)来信地址：哈尔滨市道里区友谊路307号，市人大常委会法制工作委员会立法二处，邮政编码：150018。

#### (二)电子邮箱：lifaerchu321@126.com。

#### 二、公开征求意见时间

截至2022年11月21日。

哈尔滨市人大常委会办公厅

2022年11月1日

第十条 编制度假区有关规划，应当遵循高点定位、区域统筹、生态优先、合理利用和有序发展的原则，以冰雪运动和冰雪旅游为核心，突显亚布力冰雪资源和冰雪文化特色，促进全域旅游发展。

第十一条 经依法批准的度假区有关规划，不得擅自变更。确需变更的，应当按照原审批程序报批。

第十二条 在度假区内从事投资、建设、经营活动，应当遵守有关法律、法规的规定，符合度假区有关规划要求，并符合有关标准。

第十三条 度假区的建筑风格、景观设计、户外广告、牌匾标识、楼体亮化、景观照明等，应当与度假区特色定位、总体环境相协调，符合度假区有关规划。亚布力管理委员会应当制定相应标准。

第十四条 亚布力管理委员会应当根据度假区产业发展规划，组织建设下列基础设施：

(一)供水、供电、供热、排水等基础设施；

(二)车站、道路、停车场、游客集散换乘站点等交通设施；

(三)垃圾分类收集中转站、垃圾收集容器、公厕等环境卫生设施；

(四)在车站等人员密集场所设置自动体外除颤器等急救设备和急救设施；

(五)消防和其他安全设施；

(六)国际通用的游览标识和引导系统；

(七)网络信息服务相关设施；

(八)其他必要的基础设施。

第十五条 交通运输部门应当会同市文化和旅游部门，加强车站、机场等旅游者集中的交通设施和应急救援体系建设。

第十六条 亚布力管理委员会应当制定度假区产业政策，推动旅游业与相关产业融合，促进旅游新业态发展。

第十七条 鼓励在度假区投资开发和经营下列产业或者项目：

(一)冰雪体验、休闲度假、红色教育、民族风

情、民俗文化等旅游资源开发项目；

(二)冰雪竞赛、自行车比赛、青少年冰雪素质训练等体育产业及配套产品项目；

(三)雪场、冰场、游乐园、房车营地及餐饮、住宿、医疗、购物等旅游度假配套项目；

(四)养生保健、养老服务等健康产业及配套产品项目；

(五)影视、动漫、艺术、设计、创意等文化产业项目；

(六)金融、会展、教育培训、商贸、物流、商务办公等现代服务业项目；

(七)休闲农业、田园综合体、园艺花卉、特色农产品等现代农业项目；

(八)雪场群、旅游特色小镇等旅游设施建设项目；

(九)符合度假区产业发展规划的其他产业或者项目。

### 第三章 服务与管理

第十八条 亚布力管理委员会应当在度假区内建设具备宣传推介、导游服务、集散换乘、咨询投诉、医疗救助等功能的游客服务中心，为旅游者提供综合性的服务。

第十九条 亚布力管理委员会应当建立互联网、微信公众服务平台、旅游统计信息系统等旅游公共信息和咨询平台，为旅游者提供滑雪、交通、住宿、气象、安全、娱乐、餐饮、购物等旅游信息及相关服务。

第二十条 亚布力管理委员会应当按照法律法规规定，履行安全监督管理责任，健全旅游安全预警机制，加强旅游安全提示，制定并公布安全管理规定和应急预案，配备必要的人员、设施设备和物资，定期组织开展应急演练，督促和检查相关单位和个人落实安全生产责任。

第二十一条 度假区内的经营者应当依法诚信经营，公平竞争，有序发展，为旅游者提供安全、

健康、卫生、便捷的服务。

旅游者应当遵守法律法规、社会公德和文明行为规范，维护公共秩序，爱护公共设施，保护生态环境。

**第二十二条** 滑雪场经营者应当按照国家有关规定和标准配备设施设备，并按照法律法规的规定配备作业人员进行安全管理与操作，加强设施设备的日常维护与保养。

设施设备存在安全事故隐患的，应当按照法律法规的规定处理。

**第二十三条** 滑雪经营场所内从事滑雪运动指导的社会体育指导人员，应当依法取得相应的职业资格证书，遵守行业管理标准和规范，不得实施下列行为：

(一)刁难旅游者；

(二)强行推荐消费项目或者欺骗、胁迫旅游者消费；

(三)以明示、暗示的方式向旅游者索要小费。

滑雪经营场所经营者应当向亚布力管理委员会提供社会体育指导人员从业名单及相关情况。

**第二十四条** 亚布力管理委员会应当建立度假区经营者及其从业人员信用评价制度，完善经营者及其从业人员诚信记录，依法公开监督管理情况。

**第二十五条** 亚布力管理委员会应当建立健全旅游投诉受理机制、法律援助机制和快速处置反馈机制，向社会公布旅游投诉电话、网站等。

**第二十六条** 滑雪行业协会应当按照章程履行自律管理职责，发挥服务、引导、协调和监督作用，建立健全行业管理规范，组织开展服务质量等级评定、职业道德教育等行业自律和业务培训活动，依法调解滑雪旅游纠纷。

### 第四章 附 则

**第二十七条** 本条例所称规划指导区，是指度假区范围以外的一定区域，包括亚布力镇、苇河镇、兴安林场、青云营业所、亚布力森林公园以及部分珍珠山乡。

规划指导区范围由市人民政府确定，并可以根据需要适当调整。

**第二十八条** 度假区管理、法律、法规有规定的，从其规定。

**第二十九条** 本条例自 年 月 日起施行。

2020年10月23日市人大常委会公布的《哈尔滨市人民代表大会常务委员会关于哈尔滨市亚布力滑雪旅游度假区行政管理有关事项的决定》同时废止。